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АНОТАЦІЯ 

 

Цилінська Валерія. Психологічні особливості розвиткового 

становлення смислової сфери особистості упродовж життя. Рукопис. 

Дослідження на здобуття освітнього ступеня магістра за спеціальністю 

С4 «Психологія». Західноукраїнськийнаціональнийуніверситет. 2025.  

У магістерській роботі здійснено комплексний аналіз теоретичних і 

емпіричних підходів до вивчення становлення смислової сфери особистості. 

Розкрито сутність понять «смисл життя», «смислотворення», «смисложиттєві 

орієнтації». Охарактеризовано вікову специфіку розвитку смислової сфери; 

встановлено провідні закономірності її формування. Проведено емпіричне 

дослідження смисложиттєвих орієнтацій, життєвих цілей і резильєнтності у 

представників різних вікових груп. 

Виявленостатистичнозначущівзаємозв’язкиміж компонентами 

смисловоїсфери та підтвердженоїїінтегрований характер. 

Обґрунтованопсихологічніумовирозвиткусмислотворення та 

запропонованорекомендаціїщодооптимізаціїсмисловоїсфериособистостівпро

довжжиття.  

 

ANNOTATION 

 

TsylinskaValeriia. Psychological features of the developmental 

formation of the meaning sphere of personality throughout life. Manuscript.  

Research for obtaining the Master’s degree in specialty С4 “Psychology”. 

West Ukrainian National University. 2025.  

The master’s thesis carries out a comprehensive analysis of theoretical and 

empirical approaches to the study of the development of the meaning sphere of 

personality. The essential content of the concepts “life meaning”, “meaning-

making” and “meaning-life orientations”. The age-related specifics of the 

development of the meaning sphere are characterized, and the key regularities of 
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its formation are identified. An empirical study of meaning-life orientations, life 

goals, and resilience in representatives of different age groups has been conducted. 

Statistically significant relationships between the components of the meaning 

sphere have been established, confirming its integrated nature. Psychological 

conditions for the development of meaning-making are substantiated, and 

recommendations for optimizing the meaning sphere of personality throughout life 

are proposed. 
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ВСТУП 

У сучасних умовах соціальної нестабільності, високого рівня 

невизначеності та зростання психологічної напруги питання пошуку та 

збереження смислу життя набуває особливої актуальності. Саме смислова 

сфера виступає системоутворювальним компонентом психічної організації 

особистості, що визначає здатність людини долати труднощі, зберігати 

внутрішню цілісність, приймати зважені рішення та будувати життєву 

перспективу. У науковій літературі смисл розглядається як ключовий чинник 

саморегуляції, життєстійкості та особистісного розвитку [13].  

Смисл життя, як свідчить психологічна та філософська думка, є 

інтегральним феноменом, що відображає здатність особистості 

усвідомлювати життєві цілі, визначати власні цінності та будувати 

суб’єктивно значущу життєву перспективу. Смислотворення функціонує як 

внутрішній механізм регуляції поведінки, аналізу життєвих ситуацій та 

подолання труднощів. Дослідження засвідчують, що сформована смислова 

структура посилює адаптаційні можливості людини, сприяє резильєнтності, 

підвищує здатність до прийняття рішень, знижує ризики дезадаптивних 

реакцій та емоційного виснаження [13; 15].  

Процес становлення смислової сфери є тривалим, багаторівневим та 

безперервним. Він охоплює періоди пошуку, переосмислення, інтеграції 

життєвого досвіду та корекції власних орієнтирів. Наукові джерела вказують, 

що динаміка смисложиттєвих орієнтацій суттєво залежить від вікових 

особливостей, соціальних вимог, освітнього середовища, рівня особистісної 

зрілості, пережитих криз та наявних ресурсів [15; 20].  

Підлітковий і юнацький вік характеризуються інтенсивним пошуком 

власної ідентичності й життєвих орієнтирів, рання і середня дорослість -

потребою у стабілізації цілей, відповідальності та реалізації, а пізня 

дорослість - переоцінкою досягнутого, інтеграцією життєвого досвіду та 

переосмисленням цінностей.  
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Попри значнукількістьпраць, 

питаннярозвиткусмисловоїсфериособистості в 

різнівіковіперіодипотребуєподальшоговивчення. 

Частинадослідженьзосереджується на окремихвіковихетапах, 

протеміжвіковіпорівняння, щодозволяють системно 

простежитидинамікусмислових характеристик -обмежені.  

Недостатньо уваги приділяється також чинникам, які можуть як 

підтримувати розвиток смислової сфери, так і спричиняти її дезінтеграцію, 

створюючи ризики втрати життєвої визначеності, мотиваційних труднощів та 

емоційної нестійкості [23]. У сучаснихреаліях, 

щохарактеризуютьсязбільшеннямкризовихситуацій, структурнимизмінами у 

суспільстві та посиленнямпсихологічноїнапруги, проблема 

смисложиттєвогорозвиткунабуваєособливоїактуальності.  

Актуальність теми 

дослідженняпосилюєтьсянеобхідністюрозробленнянауковообґрунтованихпід

ходів для підтримкиособистості в умовахневизначеності. Одним 

ізключовихзавданьсучасноїпсихології є виявленнячинників, 

щосприяютьцілісностісмисловоїсфери та 

забезпечуютьособистіснийрозвиток. Дослідженняпоказують, 

щовисокийрівеньсмисложиттєвихорієнтацій позитивно 

корелюєзістресостійкістю, мотиваційноюстабільністю, здоровимикопінг-

стратегіями й здатністюефективнодолатитруднощі.  

Разом із тим у науковому дискурсі зберігається низка суперечностей 

щодо механізмів розвитку смислової сфери та чинників, які впливають на її 

цілісність упродовж життя. Частина дослідників наголошує на домінуванні 

внутрішніх регуляторів - особистісних цінностей, мотиваційних утворень, 

рівня самосвідомості [12], тоді як інші підкреслюють провідну роль 

соціального контексту, життєвих подій, освітнього середовища та 

міжособистісних взаємин у формуванні смисложиттєвих орієнтацій [15].  
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Також відзначається недостатня кількість робіт, спрямованих на 

комплексне міжвікове порівняння смислових характеристик, що ускладнює 

визначення загальних тенденцій, вікової динаміки та ризиків порушення 

смислової цілісності особистості в сучасних умовах. Це створює наукову 

прогалину та підкреслює необхідність дослідження смислової сфери в 

контексті різних вікових періодів, із врахуванням особистісних і соціально-

психологічних факторів.Тому системне вивчення смислової сфери у 

представників різних вікових груп є важливою умовою для розроблення 

практичних рекомендацій і програм психологічної підтримки. 

Об’єктдослідження–процес розвитку смислової сфериособистості.  

Предмет дослідження-

психологічнічинникирозвиткусмисловоїсфериособистості упродовж життя. 

Мета дослідження - з’ясувати психологічні особливості розвиткового 

становлення смислової сфери особистості упродовж життя та виявити 

динаміку її ключових компонентів у різних вікових групах.  

Завданнядослідження: 

1. Проаналізуватитеоретичні засади та методологічніпідходи до 

вивченнясмисловоїсфериособистості.  

2. Визначитивіковізакономірностірозвиткусмисложиттєвихорієнтацій.  

3. Дослідитипоказникисмисловоїсфери у 

представниківрізнихвіковихгруп.  

4. Встановитивзаємозв’язкиміжсмисловими характеристиками та 

психологічними факторами (мотиваційними, емоційно-вольовими, 

адаптивними).  

5. 

Розробитипсихологічнірекомендаціїщодооптимізаціїрозвиткусмисловоїсфери

особистості.  

Методи дослідження:теоретичні - аналіз, синтез, порівняння, 

систематизація та узагальнення психолого-педагогічної літератури для 

визначення змісту, структури й механізмів розвитку смислової сфери 
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особистості та обґрунтування теоретико-методологічних засад дослідження; 

емпіричні -психодіагностичні методики: (тест «Смисложиттєві орієнтації», 

«Цільовий опитувальник» PurposeinLifeTest, шкала психологічної 

резильєнтності); методи кількісної та якісної обробки даних (описова 

статистика, кореляційний аналіз для виявлення взаємозв’язків між 

показниками смислової сфери та резильєнтності, t-критерій Стьюдента для 

встановлення міжгрупових відмінностей, якісний змістовий аналіз 

результатів.  

Теоретичнезначеннядослідженняполягає у 

поглибленнінауковихуявлень про зміст, структуру та 

механізмифункціонуваннясмисловоїсфериособистості. 

Розробленоузагальнену модель розвиткусмисловоїсфериупродовжжиття, 

щодаєзмогуглибшезрозумітизакономірностіїїформування, чинникицілісності 

та умовидинамічнихзмін у сучасномусоціальномусередовищі. Отримані 

результати розширюютьтеоретичну базу психологіїрозвитку, аксіології та 

психологіїособистості, і можуть бути використані для 

подальшихнауковихдослідженьсмисложиттєвої проблематики.  

Практичнезначеннядослідженняполягає у 

можливостізастосуваннярезультатів для психологічноїдіагностики, корекції 

та підтримкиособистості на різнихетапахрозвитку. На 

основіемпіричнихданихсформульованопсихологічнірекомендації та 

визначенонапрямиоптимізаціїсмисловоїсфери, зокремащодорозвиткуцілей, 

цінніснихорієнтацій, внутрішньоїмотивації та резильєнтності. 

Запропонований комплекс методик може бути використаний у 

діяльностіпрактичнихпсихологів, консультантів, у 

роботіцентрівпсихологічноїпідтримки, освітніхзакладів та у 

програмахособистісногорозвитку.  

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, практичних 

рекомендацій, списку використаних джерел(64 найменування).Робота 
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викладена на 61 сторінку друкованого тексту, містить 4 таблиці, 3 рисунки і 7 

додатків. 

 

 

РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 

ДОСЛІДЖЕННЯСМИСЛОВОЇ СФЕРИ ОСОБИСТОСТІ 

 

1.1. Поняття, зміст та структура смислової сфери особистості  

 

Смислова сфера особистості є інтегральним психологічним 

утворенням, яке забезпечує цілісність життєвого досвіду, визначає життєві 

орієнтири та регулює поведінку людини. У сучасній психології смисл 

розглядається як внутрішня категорія, що відображає суб’єктивну 

інтерпретацію подій, їх значення для людини та критерії вибору життєвих 

рішень [12; 13]. Смислова сфера включає сукупність уявлень про світ, власні 

цілі, цінності й способи реалізації життєвих прагнень.  

У наукових джерелах підкреслюється, що смислова сфера має 

багаторівневу структуру, яка охоплює як усвідомлені компоненти (життєві 

цілі, ціннісні орієнтації), так і глибинні регулятори переживання й вибору 

(особистісні переконання, життєва філософія, система внутрішніх смислів) 

[12; 18]. Вона не зводиться до окремихмотивівчи установок, а 

виступаєцілісною системою, щовизначаєспосібвзаємодіїлюдини з 

життєвимиситуаціями.  

Зміст смислової сфери формується під впливом взаємодії зовнішніх та 

внутрішніх факторів. Зовнішніми є соціальні умови, культурні норми, 

міжособистісні стосунки, освітнє середовище; внутрішніми - потреби, 

емоційно-вольові якості, самооцінка, життєвий досвід, здатність до рефлексії 

[20]. Саме поєднання цих впливів забезпечує індивідуальну своєрідність 



10 
 

смисложиттєвої регуляції та визначає, наскільки стійкою та узгодженою є 

смислова структура особистості.  

Формування смислової сфери тісно пов’язане з розвитком 

рефлексивних здібностей особистості, адже саме здатність аналізувати власні 

переживання, наміри та результати діяльності забезпечує усвідомлення 

смислових орієнтирів. На етапах становлення особистості рефлексія 

допомагає інтегрувати життєвий досвід у цілісну систему значень, а в 

періоди кризи - переосмислити попередні уявлення та сформувати нові 

підстави для цілеспрямованої поведінки [12]. Це робитьсмислову сферу не 

статичнимутворенням, а відкритою системою, щоздатна до 

постійноїперебудовизалежно від індивідуальних і контекстуальних умов.  

За підходом С. К. Шандрука, розвиток ціннісно-смислової сфери є 

базовою умовою особистісного становлення, адже саме усвідомлення 

життєвих цілей, професійного шляху та особистісно значущих цінностей 

забезпечує внутрішню мотивацію, саморегуляцію й прагнення до 

самореалізації. Дослідник наголошує, що гармонізація смислової сфери 

сприяє розкриттю творчого потенціалу та професійних здібностей 

особистості, визначаючи її готовність до активного життєтворення й 

позитивних змін [39, с. 54-56]. 

Смислова сфера також формує основу для життєвої суб’єктності - 

здатності людини бути ініціатором власних дій, брати відповідальність за 

вибір і визначати напрям особистісного розвитку. Наукові дані свідчать, що 

високий рівень усвідомленості цілей і цінностей пов’язаний із більшою 

психологічною зрілістю, автономністю та стійкістю до зовнішніх впливів 

[18]. Завдякицьомусмислова сфера не 

лишевідображаєвнутрішніпереконаннялюдини, а й активно 

організовуєїїповедінку, визначаючи вектор майбутніхрішень.  

Важливою характеристикою смислової сфери є її ієрархічність: одні 

смисли мають локальний характер (наприклад, стосуються окремих життєвих 

ситуацій), інші - глобальний і визначають загальну життєву позицію 
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особистості. Взаємодія локальних і глобальних смислів задає узгодженість 

життєвої стратегії, забезпечує послідовність рішень і стабільність ціннісної 

орієнтації [13]. Порушення цієї внутрішньої організації може призводити до 

дезінтеграції смислової сфери, втрати життєвих орієнтирів або появи 

суперечливих мотивів, що ускладнює емоційне та поведінкове 

саморегулювання.  

Смислова сфера також виконує низку психологічних функцій: 

регулятивну (визначає вибір і поведінку), прогностичну (допомагає 

формувати життєві перспективи), інтегративну (узгоджує внутрішні 

переживання з реальністю), мотиваційну та ціннісно-орієнтаційну [13; 26]. 

Завдяки цьому вона забезпечує цілісність особистості, підтримує 

психологічну стійкість, сприяє подоланню життєвих труднощів і 

формуванню відповідального ставлення до власного розвитку.  

Структура смисловоїсферивключаєкількаключовихкомпонентів. Серед 

них:  

-ціннісніорієнтації, щовідображають систему життєвихпріоритетів;  

-життєві цілі, спрямовані на досягнення значущих результатів;  

-переживання смислу, пов’язані з емоційною оцінкою власного життя;  

-життєві плани та стратегії, що визначають способи реалізації цілей;  

-смисложиттєва позиція, яка проявляється у ставленні до труднощів, 

свободі вибору та готовності брати відповідальність за власні рішення [16; 

25]. 

Таким чином, смислова сфера є складною, динамічною та 

багаторівневою системою, яка відіграє визначальну роль у становленні 

особистості, її адаптації, життєздійсненні та резильєнтності. Розуміння змісту 

й структури цього утворення є підґрунтям для подальшого аналізу механізмів 

смислотворення і закономірностей його розвитку упродовж життя. 

 

1.2. Смислотворення як внутрішніймеханізмсаморегуляції та 

саморозвиткуособистості 
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Смислотворення посідає центральне місце у структурі психічної 

регуляції, оскільки визначає, як людина інтерпретує власний досвід, 

вибудовує життєві цілі та знаходить внутрішні підстави для дії. У науковій 

літературі воно розглядається як процес, що забезпечує впорядкування 

внутрішнього світу особистості, формуючи систему значень, здатну 

спрямовувати поведінку та визначати суб’єктивну цінність життєвих подій 

[12]. Через смислотворення людина надає подіям особистісної значущості, 

що перетворює зовнішні обставини на такі, що сприймаються як осмислені та 

впорядковані.  

Смислотворення є ключовим механізмом особистісного становлення, 

оскільки пов’язане з розкриттям внутрішнього потенціалу людини, її 

активністю, здатністю до саморегуляції та творчого пошуку. Усвідомлення 

особистісно значущих цілей і результатів діяльності забезпечує відчуття 

самореалізації, сприяє зростанню внутрішньої мотивації та гармонізації 

ціннісно-смислової сфери особистості [40]. 

Однією з ключових функцій смислотворення є інтеграція різнорідних 

елементів психічного життя - переживань, мотивів, уявлень, рішень - у 

цілісну, внутрішньо узгоджену структуру. Ця інтеграція забезпечує стійкість 

особистісної організації та створює підґрунтя для послідовної поведінки. 

Коли внутрішня система смислів є гармонійною, 

людиназдатнаприйматививаженірішення, прогнозуватинаслідкивласнихдій, 

узгоджуватинаміри з моральними принципами та власноюжиттєвоюпозицією 

[15].  

Важливим аспектом смислотворення є його регулятивнафункція. 

Завдякинаявностіусвідомленихсмислівлюдина не лишереагує на 

зовнішнівпливи, а й активно формуєвласнийжиттєвийпростір. 

Смисливиступають «внутрішнімкерівником», якийспрямовуєповедінку, 

визначаючи, що для людини є важливим, якимцілямвартовіддатиперевагу та 

якістратегії є найбільшадаптивними. У 
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цьомусенсісмислотвореннязабезпечуєсаморегуляцію-

здатністьпідтримуватипсихологічнурівновагу, контролювативласністани, 

долатиімпульсивніреакції та вибудовуватистабільнімоделідії.  

Смислотворення є одним 

ізголовнихмеханізмівподоланняневизначеності. У ситуаціях, коли 

зовнішніорієнтирирозмитіабосуперечливі, самевнутрішнясмислова структура 

дозволяєзберігатицілісність. Люди з 

розвиненоюсмисловоюсфероюдемонструютьвищийрівеньрезильєнтності, 

швидшевідновлюютьсяпіслястресовихподій, 

меншепіддаютьсядеструктивнимемоційнимреакціям і рідшепереживають 

стан втратижиттєвих перспектив. Дослідженнявказують, 

щоусвідомленіжиттєвіцілі є одним ізключовихчинників, 

щозабезпечуютьадаптаційніможливості та психологічнустійкість [13].  

Смислотворенняводночасвиступає і механізмомсаморозвитку. У 

процесіосмисленнявласногодосвідулюдиназдатнапереглядатизастаріліпереко

нання, уточнюватижиттєвіцілі, формуватиновіціннісніорієнтири. 

Такийпроцесвідкриваєможливістьдля особистісноїтрансформації-

змінисвітогляду, розширення меж самосвідомості, 

актуалізаціївнутрішньогопотенціалу. У науковійлітературіпідкреслюється, 

щоздатність до 

смисловоїреконструкціїжиттєвихподійсприяєрозвиткузрілості, 

відповідальності та гнучкостіповедінки [24].  

Динамічністьсмислотворенняпроявляється у його 

багаторівневійприроді. На мікрорівнісмислирегулюютьокремідії: пояснюють, 

навіщовиконуватипевнізавдання, чомуварто обрати один 

варіантзамістьіншого, яким буде очікуваний результат. На 

макрорівнісмислотвореннявизначаєжиттєву перспективу - те, до 

чоголюдинапрагнедовгостроково, якимбачитьвласнийжиттєвий шлях, яким 

чином вибудовуєвідношення до себе, інших та світу[12]. Взаємодіямікро- й 
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макрорівнястворюєцілісну систему, щодозволяєлюдиніодночаснодіяти в 

конкретнихжиттєвихситуаціях і підтримуватиглобальнужиттєвуорієнтацію.  

Особливуувагу у дослідженняхприділяютьролісмислотворення у 

переживанніжиттєвих криз. Кризи, як нормативні (підліткова, криза 

середньоговіку), так і ненормативні (втрата, травма, різкізмінисоціальних 

умов),нерідкосупроводжуютьсяруйнуваннямпопередніхуявлень про себе й 

світ. У таких ситуаціяхсмислотвореннявиконуєфункцію 

«внутрішньогостабілізатора», якийдозволяєзнайти точки опори та 

переосмислитидосвідтаким чином, щобуникнутидезадаптивнихнаслідків-

емоційноговиснаження, апатіїчивтратипочуття контролю [26].  

Смислотвореннянерозривнопов’язане з мотиваційноюсферою. 

Смислинадаютьцілямособистісноїзначущості, 

завдякичомузростаєвнутрішнямотивація, підвищуєтьсянаполегливість і 

стійкість до труднощів[29]. Людина, яка розуміє, заради чого вона діє, 

демонструє більш стабільні зусилля, краще долає перешкоди та більш 

відповідально ставиться до власних рішень. Це пояснюється тим, що смисли 

виконують функцію внутрішнього стимулу, який не залежить від зовнішніх 

обставин і підсилює автономність особистості.  

У сучасних умовах, що характеризуються швидкими соціальними 

змінами, високою варіативністю життєвих сценаріїв і зростанням 

психологічного навантаження, смислотворення набуває особливої 

значущості[46]. Воно допомагає людині впорядковувати різноманітні впливи, 

інтерпретувати неоднозначні події, долати стреси та формувати адаптивні 

стратегії поведінки. Саме тому смислотвореннярозглядають не лише як 

когнітивнийпроцес, а як ключовийелементпсихологічногоблагополуччя, 

щозабезпечуєздатність до саморегуляції, самоактуалізації та 

особистісногорозвитку.  

Отже, смислотворення є багаторівневим інтегративним процесом, який 

поєднує функції регуляції, адаптації та зростання. Воно забезпечує людині 

можливість орієнтуватися у складних життєвих ситуаціях, підтримувати 
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внутрішню цілісність і вибудовувати індивідуальну траєкторію розвитку 

упродовж життя. 

 

1.3. Методологічні підходи і сучасні наукові концепції 

смисложиттєвого розвитку 

 

Дослідження смислової сфери особистості ґрунтується на комплексі 

методологічних підходів, кожен з яких висвітлює специфічні закономірності 

формування, функціонування та розвитку смислотворчих процесів. Сучасна 

психологічна наука розглядає смисл як багатовимірний феномен, що 

формується на перетині когнітивних, емоційних, мотиваційних і 

соціокультурних чинників [57]. Тому 

системневивченнясмисложиттєвогорозвиткупотребуєінтеграціїрізнихтеорети

чнихтрадицій, які не лишеописують його структуру, а й 

пояснюютьмеханізмистановленнясмислу в онтогенезі.  

Як підкреслює В. Г. Панок, у будь-якій психологічній концепції має 

існувати центральна категорія, яка визначає логіку розгортання всієї системи 

понять та спосіб пояснення поведінки особистості. У контексті смислової 

сфери такою категорією виступає життєва проблема, пов’язана з пошуком та 

усвідомленням значущих життєвих цілей, вибором стратегій дії й оцінкою 

власних можливостей [25, 95-97]. Усвідомлений смисл надає людині 

внутрішнього напряму, об’єднує життєвий досвід, майбутні наміри та 

особистісні цінності у цілісну систему. Це узгоджується з підходами, згідно з 

якими смисложиттєві орієнтації виступають ключовим структурним 

компонентом саморегуляції та адаптивності особистості. 

Гуманістичний підхід. Гуманістичнапсихологіянаголошує на 

здатностілюдини до самореалізації, самовизначення та автономного 

виборувласногожиттєвого шляху. У межах цьогопідходусмислрозглядається 

як внутрішнійорієнтир, щозабезпечуєцілісністьособистості та 

спрямовуєїїсаморозвиток. У 
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працяхгуманістичноорієнтованихукраїнськихдослідників (зокрема, Г. Балла) 

підкреслюється, щосмислотворення є 

ключовиммеханізмомстановленняособистісноїзрілості, відповідальності та 

духовного потенціалу [2]. Смисл у цьомуконтекстіпостає не як 

зовнішнєприписування, а як результат внутрішньоговибору, рефлексії та 

самоусвідомлення.  

Аксіологічний підхід. Аксіологічна перспектива розглядає смисл життя 

як похідну від ціннісних орієнтацій особистості. Згідно з концепцією О. 

Ємельянової, смисложиттєві структури формуються у тісному зв’язку із 

системою цінностей, яка задає напрям особистісного розвитку та визначає 

характер життєвих рішень [13]. Такий підхід дозволяє зрозуміти, чому зміни 

у ціннісній сфері - під впливом віку, соціальних ситуацій чи життєвих криз - 

ведуть до трансформації смислової сфери. Аксіологічний підхід є одним із 

провідних у вивченні смислу, оскільки він пов’язує індивідуальні смисли з 

культурними нормами, світоглядними системами та соціальними 

контекстами.  

Екзистенційний підхід. Екзистенційна традиція розглядає смисл як 

відповідь особистості на фундаментальні питання буття: свободу, 

відповідальність, вибір, життя і смерть. Українські психологи підкреслюють, 

що смисложиттєвий розвиток є процесом постійного переосмислення 

власного існування, який особливо активізується у складних життєвих 

ситуаціях, що вимагають внутрішньої перебудови та прийняття рішень [12]. 

Екзистенційний підхід дозволяє пояснити, чому смислотворення відіграє 

ключову роль у подоланні життєвих криз, а також чому саме в ситуаціях 

невизначеності людина найчастіше переоцінює власні життєві орієнтири. 

Цей підхід акцентує, що смисл завжди має особисті, неповторні форми 

прояву й є унікальним для кожної людини.  

Когнітивно-семантичний підхід. Когнітивна психологія тлумачить 

смисл як структуру, що формується у процесі переробки інформації, 

інтерпретації досвіду та осмислення подій. Смислотворення у цій парадигмі - 
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це спосіб організації життєво важливої інформації та побудови внутрішніх 

моделей світу, що забезпечують ефективну регуляцію поведінки. У цьому 

контексті смислова сфера постає як система когнітивних схем, які 

структурують досвід і спрямовують вибір людини. Сучасні дослідження 

відзначають, що саме здатність до осмислення досвіду опосередковує 

стійкість особистості до стресу та сприяє формуванню адаптивних стратегій 

подолання [62].  

Особистісно-діяльнісний підхід. Згідно з діяльнісною традицією, смисл 

виникає в процесі практичної діяльності та взаємодії особистості зі світом. 

Вітчизняні автори наголошують, що смислотворення є наслідком не лише 

усвідомлення цілей, а й активної участі у діяльності, у якій людина реалізує 

свої здібності, прагнення та інтереси [21]. Саме діяльність формує провідні 

смислові орієнтири та забезпечує розвиток внутрішньої мотивації. У цьому 

контексті смисл - це результат взаємодії між суб’єктом і середовищем, що 

закріплюється через досвід успіхів, труднощів, відповідальності та взаємин з 

іншими людьми.  

Культурно-історичнийпідхід. У межах 

цьогопідходусмислирозглядаються як продуктисоціально-

культурногосередовища, у якомуформуєтьсяособистість. 

Смисложиттєвіорієнтації не є суто індивідуальнимиутвореннями- вони 

складаютьсяпідвпливомкультурних норм, традицій, ціннісних систем і 

соціальних практик. У дослідженняхнаголошується, щосмислова сфера 

відображаєінтеграціюіндивідуальногодосвіду з історичносформованими 

моделями поведінки та духовнимицінностямисуспільства [7]. Тому 

вивченнясмислотворенняпотребуєврахуваннякультурнихконтекстів та 

соціальних умов, у якихживеособистість.  

Системний підхід. Сучасні наукові концепції розглядають смислову 

сферу як складну систему, що включає цінності, цілі, переживання, 

мотиваційні тенденції та когнітивні моделі. Ця система є відкритою, 

динамічною та здатною до постійноїперебудовизалежно від віку, 
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життєвихподій та особистіснихтрансформацій [26]. 

Системнийпідхіддозволяєописатисмисл не як окремийпсихічнийпроцес, а як 

інтегральну структуру, щорегулюєфункціонуваннявсієїособистості.  

Сучасні емпіричні концепції смисложиттєвого розвитку.Останні роки 

характеризуються значною увагою до емпіричного вивчення смислової 

сфери, зокрема її взаємозв’язку з резильєнтністю, емоційною стабільністю, 

благополуччям та адаптивністю. Зарубіжні дослідження доводять, що смисл 

життя виступає важливим предиктором психічного благополуччя та є одним 

із ключових ресурсів подолання стресу [51]. Міжнародні метааналізи 

підтверджують, що наявність чітких смисложиттєвих орієнтацій знижує 

ризик дезадаптивних реакцій і сприяє формуванню гармонійних моделей 

поведінки [50]. Інші сучасні праці демонструють значення смислу для 

когнітивних процесів, мотивації та емоційної саморегуляції [48].  

Особливемісцезаймаютьконцепції, 

присвяченірозвиткусмислуупродовжжиття. Дослідникипідкреслюють, 

щосмисложиттєвіорієнтаціїпроходятьспецифічніетапистановлення: від 

початковогопошуку в підлітковомувіці, через стабілізацію та реалізацію в 

дорослості, до інтеграціїдосвіду на етапіпізньоїдорослості. 

Коженетапхарактеризуєтьсявласнимипсихологічнимизавданнями та 

механізмамисмислотворення [20].  

У сучасних умовах глобалізаційних змін смислова сфера особистості 

виступає провідним ресурсом її адаптації та самозбереження. Дослідники 

підкреслюють, що саме усвідомлення життєвих цілей, соціальних ролей і 

особистісно значущих цінностей забезпечує психологічну стійкість та 

здатність до саморозвитку [3].  

Таким чином, сучасні методологічні підходи: гуманістичний, 

аксіологічний, екзистенційний, когнітивний, діяльнісний, культурно-

історичний і системний, які утворюють цілісну теоретичну базу для вивчення 

смислової сфери особистості. Їх інтеграція дозволяє глибоко та 

багатовимірно описати процес смислотворення, зрозуміти його механізми та 
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визначити закономірності розвитку упродовж життя. Залучення сучасних 

емпіричних концепцій підсилює теоретичні моделі і створює можливість для 

практичного застосування результатів у психологічній діагностиці, 

консультуванні та психопрофілактиці. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Висновки до першого розділу  

 

У першомурозділімагістерської роботи було:  

1. Узагальненосучаснінауковіпідходи до 

вивченнясмисловоїсфериособистості та уточнено їїзмістові й структурні 

характеристики.  

2. Розкрито закономірності смислотворення як внутрішнього механізму 

саморегуляції та особистісного зростання, пов’язаного з формуванням 

життєвих цілей, цінностей і майбутньої перспективи.  

3. Проаналізовано методологічні підходи до дослідження феномену 

смислу (аксіологічний, когнітивно-мотиваційний, гуманістичний, 

екзистенційний) та показано їх евристичні можливості для вивчення 

смислової сфери особистості.  

4. Виокремленоключовіпринциписмисложиттєвогорозвиткуособистості 

(цілісність, суб’єктність, поступальність, зумовленістьіндивідуально-

психологічнимиособливостями).  
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5. Обґрунтовано теоретичне підґрунтя для подальшого емпіричного 

аналізу вікових відмінностей смислової сфери та умов її оптимізації, що буде 

реалізовано в наступних розділах дослідження. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 2 

ПСИХОЛОГІЧНІОСОБЛИВОСТІРОЗВИТКОВОГОСТАНОВЛЕННЯС

МИСЛОВОЇ СФЕРИ ОСОБИСТОСТІУПРОДОВЖ ЖИТТЯ 

  

2.1. Вікові закономірності розвитку смислової сфери особистості  

 

Смислова сфера особистості формується поступово і нерівномірно, 

проходячи низку якісних змін, що відповідають віковим задачам розвитку, 

рівню соціальної зрілості, життєвим ролям та особистісним ресурсам. Її 

динаміка відображає залежність між онтогенетичними етапами, 

становленням мотиваційно-ціннісної структури та здатністю людини 

усвідомлювати життєві цілі, інтегрувати досвід і визначати власне місце у 

світі. У психологічних дослідженнях підкреслюється, що смисложиттєві 

орієнтації не можуть розглядатися як стабільна функція, оскільки вони 

трансформуються відповідно до вікових і соціальних умов [12; 15].  
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Віковадинамікасмисловоїсферинабуваєособливогозначення у 

світліпідходуВ. Г. Панка до аналізужиттєвого шляху особистості. На думку 

автора, у кожному 

життєвомуперіодіактуалізуютьсяспецифічнісмисловізавдання: 

переосмисленнявласноїролі, формуванняжиттєвихпланів, 

визначеннямайбутніхперспектив, інтеграціядосвіду[25, с. 108-118]. 

Зовнішнісоціальніумови та внутрішняактивністьособистостівзаємодіють 

таким чином, щосмисложиттєвіорієнтаціїпоступовостабілізуються у 

дорослості й можутьчастковозмінюватися у періодикризовогорозвитку.  

Підлітковийперіод є критичним для 

формуванняпочатковихелементівсмисловоїсфери. У цей час зростає потреба 

в самоствердженні, автономії, пошукувласноїідентичності, 

щосупроводжуєтьсяпосиленоюрефлексією та аналізомвласного «Я». 

Підлітокпочинаєвпершеставитипитання про життєвіцілі, справедливість, 

власнуунікальність, можливі шляхи майбутнього. 

Психологічнідослідженнязазначають, що у 

цьомувіцісмислтвореннямаєфрагментарний характер, адже юна 

особистістьще не володієдостатнімжиттєвимдосвідом для 

формуванняціліснихсмисловихієрархій [10]. Протесаме в 

підлітковомувіціз’являютьсяпершіспробипобудовижиттєвоїперспективи, 

щопізнішестають основою для цінніснихрішень та 

професійногосамовизначення.  

Смислова сфера в підлітків часто залежить від соціальногооточення. 

Значнийвпливмають групи однолітків, освітнєсередовище, моделіповедінки, 

якіпідлітокспостерігає у значущихдорослих. У цейперіод особливо високою є 

чутливість до зовнішньоїоцінки, щоможе як стимулюватипошуксенсу, так і 

ускладнювати його, формуючизалежніабонестійкісмисловіконструкції. Тому 

розвитоксмислу в підлітковомувіці є нерівномірним: вінвключаєрізкізміни, 

емоційніколивання, суперечностіміжбажаннямсвободи та потребою в 

підтримці.  
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Юнацький вік є ключовим етапом, коли смислова сфера набуває 

більшої цілісності. Відбувається активне становлення ціннісних орієнтацій, 

формування життєвої позиції та базових уявлень про майбутнє. Саме у 

цьомувіціз’являєтьсяздатність до усвідомленогоцілепокладання, планування, 

відповідальності за власнийвибір [20]. 

Юнацькесмислотворенняхарактеризуєтьсяпоглибленоюрефлексією: молода 

людинанамагаєтьсязнайтиобґрунтованівідповіді на питання про 

сенснавчання, професійногостановлення, міжособистіснихстосунків.  

Особливо важливимистаютьглобальніжиттєвіцілі. Згідно з 

дослідженнями, саме в 

юностіформуютьсяпервинніелементижиттєвоїстратегії-уявлення про бажану 

роль у суспільстві, професійніідеали та особистісніпрагнення [16]. 

Протесмислова сфера в цейперіодзалишаєтьсявразливою: 

їїнестійкістьможепроявлятися у частихзмінахнамірів, сумнівах, кризах 

самовизначення. Тому юнацькийвік часто є етапом «смисловоїінтермедії», 

коли смисли активно формуються, але ще не 

набуваютьостаточноїструктурованості.  

На етапіранньоїдорослостісмислова сфера стаєбільшстійкою. Людина 

активно включається у професійнежиття, приймаєвідповідальнірішення, 

вибудовуєтривалістосунки, реалізуєплани, розроблені у попередні роки. 

Основними задачами цьогоперіоду є самореалізація, 

розвитоккомпетентності, формуваннястабільноїідентичності, 

інтеграціясоціальних ролей.  

Дорослідемонструютьбільшвисокийрівеньструктурованостісмисловоїс

фери: життєвіцілістаютьконкретними, орієнтованими на досягнення, а 

система цінностей-більшвпорядкованою. У роботах 

сучаснихдослідниківзазначається, що в 

цьомувіціформуютьсяголовнікомпонентижиттєвоїстратегії: 

професійнаспрямованість, відповідальність, довгостроковіплани, здатність 

довідтермінуваннязадоволення [36]. Самераннядорослість є періодом, коли 
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смислова сфера наближається до максимальноїузгодженості та 

внутрішньоїлогічності.  

У той же час нестабільністьсоціальних умов 

можеспричинятисуттєвісмисловіколивання. Кар’єрніневдачі, 

змінажиттєвихпланів, внутрішніконфліктиабозовнішнікризиможутьвимагати 

повторного переосмисленняжиттєвихорієнтирів. У цьомувіцісмислотворення 

часто маєадаптивний характер, 

допомагаючипоєднатиіндивідуальніпрагнення з реальнимиможливостями та 

умовами.  

Середня дорослість традиційно вважається періодом стабільності, 

проте психологічні дослідження підкреслюють її амбівалентність. З одного 

боку, особистість досягає професійної зрілості, психологічної стійкості та 

високого рівня соціальної відповідальності; з іншого - саме цей період часто 

супроводжується переоцінкою життєвого шляху, «перевіркою» власних 

смислів на відповідність реальним досягненням і внутрішнім потребам.  

Смислова сфера у середнійдорослостізазнаєякіснихтрансформацій. 

Людина переосмислюєминулірішення, оцінюєреалізованіцілі, 

змінюєуявлення прозначущіролі та пріоритети [22]. Зростаєпрагнення до 

стабільності, внутрішньоїгармонії, балансу міжособистими й професійними 

потребами. Водночасможливі «смисловірозриви», щопроявляються у втомі, 

відчуттінереалізованості, втратіінтересу, кризах ідентичності. 

Такіявищачасто пов’язані з «кризоюсерединижиття», коли 

індивідпереосмислюєсвоїресурси, можливості та життєву перспективу.  

Пізня дорослість відкриває простір для інтеграції життєвого досвіду та 

побудови цілісного бачення власного шляху. Люди похилого віку часто 

характеризуються глибоким розумінням власних цінностей, здатністю до 

прийняття прожитого життя, відсутністю гострої потреби в зовнішньому 

схваленні та підвищеною орієнтацією на внутрішню гармонію [49].  

Смислотворення в цьому віці виконує функцію підтримки особистісної 

цілісності, знижує ризики депресивних переживань, допомагає приймати 
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вікові зміни, втрати, переосмислювати досягнення та невдачі. Дослідження 

свідчать, що високий рівень смисложиттєвих орієнтацій у похилому віці 

позитивно пов’язаний зі збереженням когнітивної активності, психологічної 

стійкості та загального благополуччя [48]. 

Таким чином, віковий розвиток смислової сфери особистості 

проявляється у поступовому ускладненні її структури, зростанні рівня 

усвідомленості життєвих цілей та здатності інтегрувати різнорідний досвід у 

цілісну систему значень. На ранніх етапах онтогенезу смисли формуються 

переважно під впливом емоційних переживань і соціальних очікувань, тоді 

як у дорослості вони стають результатом особистісного вибору, 

відповідальності та індивідуальної траєкторії розвитку[35].  Для пізньої 

дорослості характерним є прагнення до узагальнення прожитого життя, 

збереження внутрішньої рівноваги та підтримання цілісності смислової 

системи навіть за умов зростання життєвих втрат чи трансформацій.  

Розуміння цих закономірностей дає змогу глибше пояснити, чому 

смислова сфера ніколи не залишається сталою, а постійно змінюється 

відповідно до вікового контексту, життєвих подій, соціальних впливів та 

індивідуальних ресурсів. Саме ця динамічність дозволяє людині 

адаптуватися до нових умов, переглядати пріоритети, знаходити нові точки 

опори та підтримувати внутрішню психологічну цілісність. 

 

2.2. Психологічні фактори та умови формування смислової сфери 

особистості 

 

Формування смислової сфери особистості є складним динамічним 

процесом, який залежить від сукупності внутрішніх психологічних факторів 

та зовнішніх умов розвитку. Смисли не виникають ізольовано: вони 

формуються під впливом емоційного досвіду, мотиваційної сфери, цінностей, 

соціальних взаємодій, культурних норм та індивідуальних особливостей 

психіки. Наукові дослідження підкреслюють, що смислова сфера виконує 
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роль внутрішнього інтегратора, який поєднує різні рівні психічної організації 

та визначає здатність особистості адаптуватися, приймати рішення й 

підтримувати суб’єктивне благополуччя [12].  

Одним із провідних факторів розвитку смислової сфери є система 

цінностей, яка задає загальний напрям життєвих виборів та визначає 

значущість подій. На 

початковихетапахстановленняособистостіцінностізасвоюються через 

соціальнесередовище- родину, школу, однолітків, культурний контекст. У 

подальшому вони стають продуктом внутрішньоговибору та 

особистісноїрефлексії. Дослідженнявказують, щосамеузгодженістьцінностей 

і життєвихцілей є ключовоюумовоюформуванняцілісноїсмисловоїсистеми та 

здатностіособистості до саморегуляції [20].  

Мотиваційна сфера забезпечує «енергетичну базу» смислотворення. 

Людина прагне того, щовідповідаєїїцінностям, а 

цілінабуваютьсмисловогозабарвлення, коли стаютьвнутрішньоприйнятими. 

Наявністьстійкоїмотиваціїпідсилюєздатність до довготривалихзусиль, 

сприяєподоланнютруднощів і формуєвідчуттяжиттєвоїспрямованості. Якщо 

ж мотиваційна система суперечливаабонестабільна, смислова сфера 

набуваєфрагментарності, щопідвищуєризикивтратижиттєвоїперспективи та 

емоційноговиснаження.  

Емоційністани та вольоварегуляціяістотновпливають на 

якістьсмислотворення. Позитивніемоціїсприяютьрозширеннюсвідомості, 

формуютьздатністьбачитибільшеваріантіврозвитку та 

легшезнаходитиновісмисловіопори. Натомістьхронічнийстрес, 

фрустраціячитривогазвужуютькогнітивніможливості, 

ускладнюючипроцесосмисленняподій. Вольовіякості, такі як наполегливість, 

самоконтроль та здатність до цілеспрямованоїдіяльності, 

забезпечуютьстійкістьсмисловоїструктури та 

їїздатністьвитримуватизовнішнівиклики [24].  
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Смислотворення тісно пов’язане з емоційною регуляцією: люди, які 

вміють усвідомлювати власні переживання та інтерпретувати їх 

конструктивно, демонструють більш цілісну смислову систему. Це пов’язано 

з тим, що емоції виконують індикативну функцію - вони сигналізують про 

відповідність життєвих подій цінностям людини, допомагаючи коригувати її 

плани та наміри.  

Смислова сфера формується на основікогнітивноїактивності-

здатностіаналізувати, узагальнювати та інтерпретуватиінформацію. У 

цьомупроцесіважливу роль відіграють: рефлексія-усвідомленнявласнихстанів 

і намірів; аналітичнемислення-оцінкапричинно-наслідковихзв’язків; 

прогнозування-здатністьуявлятимайбутнінаслідки; самопізнання-

формуванняуявлень про власнуідентичність.  

Рівень розвитку цих когнітивних механізмів визначає, наскільки 

людина здатна вибудовувати смислову цілісність та осмислювати власне 

життя як послідовний процес. Недостатність рефлексивності або когнітивної 

гнучкості ускладнює смислотворення, що може призводити до хаотичності 

ціннісних орієнтацій, внутрішніх суперечностей та зниження життєвої 

спрямованості [16].  

Соціальнесередовище є одним ізключовихконтекстівсмислотворення. 

Саме у взаємодії з іншими людьми індивідотримуємоделіповедінки, 

інтерпретаційнісхеми та оцінки, яківпливають на вибудовуваннязначень. 

Родина забезпечуєпочатковезасвоєннясмислів через емоційнізв’язки, 

підтримку та норми. Освітнєсередовищеформуєінтелектуальні та 

світоглядніоснови, тоді як професійнадіяльністьсприяєвиникненнюсмислів, 

пов’язанихізсамореалізацією, відповідальністю та соціальноюроллю.  

Культурний контекст визначає загальні рамки, у яких конструюються 

смисли: цінності суспільства, традиції, духовні наративи, ідеологічні впливи, 

інформаційні тенденції. Навіть типові соціальні сценарії: освіта, сім’я, 

робота, що несуть смислове навантаження, задаючи очікування та норми, на 

основі яких особистість формує свій життєвий шлях.  
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Благополучний розвиток смислової сфери можливий за умов 

стабільного емоційного середовища, наявності підтримувальних соціальних 

зв’язків, можливості для самореалізації, доступу до розвитку та освіти, 

досвіду успішного подолання труднощів.  

Водночас такі фактори, як тривалий стрес, соціальна ізоляція, 

відсутність життєвих перспектив, нестача мотиваційних ресурсів чи емоційна 

нестабільність, можуть спричиняти фрагментарність і дезорганізацію 

смислової сфери. 

 

2.3 Динаміка змін та можливі порушення цілісності смислової 

сфери особистості 

 

Смислова сфера не є сталоюутвореною системою - вона формується, 

видозмінюється та періодичнотрансформуєтьсяпротягомусьогожиття. Її 

розвитоквідображаєадаптаціюособистості до нових умов, віковихзавдань, 

соціальних ролей та життєвихвикликів. Науковіджерелапідкреслюють, 

щосмислотвореннямаєпроцесуальний характер і в 

різніперіодижиттянабуваєрізногозмістовогонаповнення та 

структурноїорганізації [13]. Зміни у смисловійсферіможуть бути як 

поступовими, природними та конструктивними, так і різкими, 

дезорганізуючимиабокризовими-залежно від зовнішніхобставин та 

внутрішніхресурсівособистості.  

На ранніхетапахрозвиткусмислова сфера маєфрагментарний характер: 

смислипереважноситуативні, неузгоджені, залежать від емоційнихреакцій та 

найближчогосоціальногооточення. У підлітковомувіці система 

смислівпочинаєнабуватиособистісноїспрямованості, 

оскількиформуєтьсяідентичність, відчуттявласного «Я» і 

першістабільніжиттєвіорієнтири. У цейперіодпосилюється потреба у 

відповідях на питання «хто я?» і «яким є моємісце у світі?», 
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щосприяєінтенсивномуформуваннюжиттєвихцілей та ціннісних установок 

[50].  

У ранній дорослості смислова сфера зазвичай проходить етап 

структуризації: життєві цілі набувають конкретності, з’являються професійні 

орієнтири, особисті зобов’язання та соціальні ролі. Людина 

починаєінтегруватирізнісферижиття (роботу, стосунки, навчання, 

саморозвиток) у єдинесмислове поле. Саме на 

цьомуетапіформуєтьсяздатність до довготривалоїсаморегуляції та 

відповідальності за власнірішення.  

У 

середнійдорослостірозвитоксмисловоїсферипов’язанийізпереосмисленнямпо

передніхдосягнень. Особистістьоцінюєрівеньреалізаціївласногопотенціалу, 

аналізуєвідповідністьтеперішньогожиттяцінностям і очікуванням. 

Можевиникатинеобхідністьперебудовижиттєвихорієнтирів, 

змінинапрямівдіяльностіабокорекціїпрофесійних і особистихпланів. 

Дослідженнясвідчать, що у цейперіодсмислова сфера найбільшчутлива до 

криз перевизначенняжиттєвихцілей [50].  

Пізнядорослістьхарактеризуєтьсяінтеграцієюсмисловогодосвіду. 

Людина осмислюєвласнийжиттєвий шлях, оцінюєцінністьпрожитихподій та 

формуєузагальненеставлення до власногобуття. Для цьогоетапу характерна 

стабілізаціясмисловоїструктури, однакможутьвиникатиновісмислові потреби, 

пов’язанізізміноюсоціальних ролей, втратами, обмеженнямресурсів та 

необхідністюпереосмисленняідентичності [48].  

Процессмислотворенняможе бути порушений 

підвпливомстресовихситуацій, особистісних криз, 

тривалихнавантаженьабовнутрішніхсуперечностей. Зовнішні та 

внутрішніфакториздатнівикликатизниженняузгодженостісмисловоїсистеми, 

втратужиттєвоїперспективичируйнуванняціннісноїструктури. 

Науковіджерелазазначають, щотакіпорушенняпроявляються у 

виглядіфрагментарностісмисловоїсфери, домінуванняситуативнихмотивів, 
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зниженнявідчуттясуб’єктивного контролю та 

нездатностіпов’язатиокреміподії в ціліснужиттєвуісторію [13].  

Одним із ключових чинників дезінтеграції смислів є життєві кризи. 

Вони можуть бути віковими (перехід у дорослість, криза середньоговіку, 

адаптація до старіння) абоситуаційними (втратаблизьких, травматичніподії, 

хвороба, професійневигорання). Кризовіподії часто 

руйнуютьусталенісмисловіопори, 

щозмушуєособистістьшукатиновісхемиінтерпретації та 

новіосновижиттєвоговибору.  

Психологічнанестійкість, зокремависокийрівеньстресу, тривожність, 

емоційневиснаження, такожспричиняютьзниженняздатності до 

смисловоїінтеграції. Відомо, що люди 

зізниженимипоказникамирезильєнтностічастішепереживаютьсмисловурозгуб

леність, відчуттябезсилляабовтратужиттєвогонапрямку, 

оскількистреспогіршуєкогнітивнугнучкість та здатність до рефлексії [24].  

Важливою причиною дезінтеграції смислової сфери є внутрішні 

суперечності, які виникають між:  

-цінностями та реальнимижиттєвимидіями;  

-довгостроковимицілями та ситуативними потребами;  

-очікуваннями та фактичнимиможливостями;  

-особистіснимибажаннями та соціальнимивимогами.  

Тривалеіснування таких суперечностейвикликаєкогнітивнийдисонанс, 

щоможепризвести до втратисмислу, зниженнямотивації та 

появивідчуттявнутрішньоїпорожнечі. Людина відчуваєрозірваністьміжтим, 

якою вона хоче бути, і тим, якоюзмушена бути, що негативно впливає на 

життєвупозицію та загальнепсихологічнефункціонування.  

Смислова криза - це стан, у якому особистість тимчасово втрачає 

відчуття життєвої спрямованості, не може визначити цілі, сумнівається у 

власних можливостях або цінності раніше вибраних орієнтирів[44]. Такий 

стан не завжди є патологічним: у багатьох випадках смислова криза виступає 
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передумовою подальшої трансформації, оновлення життєвих цілей та 

зростання особистості.  

Однак за умов недостатностіпідтримкичинизькоїрезильєнтності криза 

можепризвести до наступного: 

фрагментаціїсмисловоїструктури;втратисуб’єктивного контролю; 

зниженнясамооцінки; зростаннятривоги та депресивнихпереживань; 

формування дезадаптивних стратегій поведінки.  

Тривала смислова дезорганізація може мати негативні наслідки для 

психічного здоров’я, оскільки втрата життєвого змісту асоціюється з 

підвищеним ризиком психоемоційного виснаження, апатії та демотивації 

[61].  

Незважаючи на можливіпорушення, смислова сфера 

маєзначнийпотенціал до відновлення. 

Процесреконструкціїсмислівпередбачаєпереосмисленняжиттєвихподій, 

формуванняновихцілей, розвитокрефлексії та 

досягненнявнутрішньоїузгодженості. Науковідослідженняпідкреслюють, 

щоважливу роль у цьомупроцесівідіграютьвнутрішніресурсиособистості-

зокремарезильєнтність, здатність до саморефлексії та емоційноїрегуляції 

[64].  

До конструктивних механізмів відновлення смислової цілісності 

належать: повернення до базових цінностей та пріоритетів; формування 

нових життєвих орієнтирів; інтеграція кризового досвіду; усвідомлення 

власної відповідальності за зміни; розширення особистісного бачення та 

переоцінка життєвих подій[63]. 

Завдякициммеханізмамсмислова сфера може не лишевідновитися, а й 

перейти на новий рівеньзрілості, 

щосприятимеподальшомуособистісномузростанню. 
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Висновки до другого розділу 

 

У другому розділімагістерської роботи було:  

1. Розкритовіковіособливостіформуваннясмисловоїсфериособистості, 

визначенологікуїїрозвитку на різнихетапах онтогенезу.  

2. Охарактеризовано динамікусмислотворення, яка 

зумовленавзаємодієювіковихзавдань, соціального контексту та 

індивідуальногодосвідулюдини.  

3. Встановлено психологічні чинники цілісності смислової сфери: 

ціннісні орієнтації, мотивація, рівень рефлексії, емоційна регуляція, 

адаптаційні та внутрішні ресурси особистості.  

4. Визначеноумови оптимального смисложиттєвогорозвитку, 

щосприяютьформуваннюузгодженої й 

стійкоїсмисловоїструктуриособистості.  

5. Проаналізовано ризики порушення смислової цілісності, пов’язані з 

віковими та ситуаційними кризами, невизначеністю, зміною соціальних 

ролей чи впливом стресових факторів.  

6. Показано потенціалкризовихперіодів як можливостей для 

смисловогооновлення, переосмисленняжиттєвихорієнтирів і 

особистісногозростання.  

7. Сформовано теоретичну основу для 

подальшогоемпіричногодослідженнявіковихвідмінностейсмисловоїсфери та 

визначенняпсихологічних умов їїоптимізації. 
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РОЗДІЛ 3 

ПРИКЛАДНІАСПЕКТИДОСЛІДЖЕННЯ ТА РОЗВИТКУСМИСЛОВОЇ 

СФЕРИ ОСОБИСТОСТІ 

 

3.1. Методика та 

організаціяемпіричноговивченнястановленнясмисловоїсфери 

особистості 

 

Емпіричне дослідження становлення смислової сфери особистості 

проводилося у два етапи: очний етап на базі Навчально-наукового центру 

соціально-психологічної підтримки та резильєнтності (м. Тернопіль), де 

здійснювалася частина первинної психодіагностики, та дистанційний онлайн-

етап, під час якого проводився основний збір даних за допомогою 

стандартизованих Google-форм. Такий комбінований підхід забезпечив 

охоплення різних вікових груп та дотримання етичних вимог дослідження.  

Участь у дослідженні взяло 60 осіб, відібраних за принципом 

доступноївибірки. До складу 

досліджуванихувійшлипредставникипідлітковоговіку, ранньої та 

середньоїдорослості, а такожпізньоїдорослості. 

Усіучасникинадалиінформованузгоду на участь, а дослідженняпроводилося з 

дотриманняманонімності та конфіденційності. Загальну характеристику 

вибірки наведено у таблиці2.1.1.  

Таблиця2.1.1. 

Характеристика вибіркиреспондентів (n = 50) 

Віковагрупа Kількість (n) Психологічна характеристика 

етапурозвитку 
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Підлітковийвік (13-17 

років) 

15 Етаппошукуідентичності та 

первинногосмислоутворення 

Раннядорослість (18-29 

років) 

15 Формуванняжиттєвихцілей, 

професійного та 

особистісногосамовизначення 

Середнядорослість (30-

44 років) 

15 Стабілізація смислової системи, 

відповідальність та реалізація 

життєвих планів 

Пізнязрілість (45+ років) 15 Переосмисленнядосвіду, 

інтеграціясмислу та 

життєвоїперспективи 

 

Післяформуваннявибіркибуло проведено онлайн-опитування з 

використаннямстандартизованихпсиходіагностичнихінструментів. Кожна 

методика дозволяла оцінитиокреміструктурнікомпонентисмисловоїсфери та 

пов’язаніпсихологічні характеристики. Дослідження мало комплексний 

характер і включало як кількісні, так і якісніметодианалізу з 

метоюотриманнядостовірнихміжвіковихпорівнянь.  

Психодіагностичний інструментарій дослідження був підібраний таким 

чином, щоб забезпечити комплексне вивчення смислової сфери особистості 

та пов’язаних із нею психологічних характеристик. До ньогоувійшли три 

стандартизовані методики, адаптовані й апробовані в сучаснихукраїнських та 

зарубіжнихдослідженнях.  

1. Тест «Смисложиттєві орієнтації» (СЖО).Опитувальник 

«Смисложиттєві орієнтації» застосовано для оцінки загального рівня 

осмисленості життя, наявності життєвих цілей, задоволеності процесом і 

результатами власного життя, а також суб’єктивного відчуття керованості 

подіями. Методика даєзмогувиділититакіосновнікомпонентисмисловоїсфери, 

як цілеспрямованість, наповненістьжиття, переживаннярезультативності та 

локус контролю. Використання СЖО ґрунтується на результатах 

вітчизнянихдосліджень, у яких описано процедуру адаптаціїопитувальника 

до українських умов, його психометричні характеристики та 

можливостізастосування в різнихвіковихгрупах [15]. Самеця методика 
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виступилабазовимінструментом для 

міжвіковихпорівняньрівнясмисложиттєвихорієнтацій.  

2. Цільовийопитувальник Purpose in Life Test (PIL).Опитувальник PIL 

використанодляпоглибленогоаналізувідчуттязагальногосмислужиття, 

суб’єктивноїосмисленостііснуваннятавираженостіжиттєвихцілей. 

Віндаєможливістьоцінити, наскількилюдинаусвідомлюєвласніжиттєвіцілі, 

відчуваєперспективутаспрямованістьжиття, 

переживаєвнутрішнюцінністьізначущістьсвогоіснування.  

Застосування PIL спирається на дослідження української адаптації 

тесту та перевірки його надійності й валідності в студентської молоді та 

дорослих [17]. У межах даної роботи PIL доповнює результати СЖО, 

дозволяючи виявити як наявність сформованого смислу, так і інтенсивність 

його пошуку в різних вікових групах.  

3. Шкала психологічної резильєнтності. Для оцінки психологічної 

стійкості, здатності до подолання труднощів та адаптації до стресових 

ситуацій було використано шкалу резильєнтності, описану в сучасних працях 

з психодіагностикистресостійкості та життєстійкості [24]. Ця методика 

дозволяє кількісно оцінитиздатність зберігати внутрішню рівновагу у 

складних обставинах, схильність до конструктивних копінг-стратегій, 

ресурси, що підтримують особистість під час життєвих криз.  

Отримані показники резильєнтності аналізувалися у взаємозв’язку зі 

смисложиттєвими орієнтаціями, що дало змогу простежити, як рівень 

осмисленості життя пов’язаний зі здатністю особистості витримувати 

навантаження та відновлюватися після стресу.  

Повні бланки опитувальників, інструкції для обстежуваних та ключі до 

методик подано в додатках (Додатки А-В), 

щозабезпечуєможливістьвідтвореннядослідження та практичного 

використанняінструментарію в подальших роботах.  

Обробкаемпіричнихданихздійснювалася з використаннямописової 

статистики, кореляційногоаналізу та t-критеріюСтьюдента для 
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перевіркиміжгруповихвідмінностей. Це дозволило не 

лишезафіксуватирівніпоказників у різнихвіковихгрупах, а й 

виявитивзаємозв’язкиміж компонентами смисловоїсфери та резильєнтністю, 

що буде детально представлено в наступнихпідрозділахтретьогорозділу. 

 

 

 

3.2. Психодіагностичнийаналізпоказниківсмисловоїсфери в 

осібрізнихвіковихгрупп 

 

Психодіагностичний етап дослідження був спрямований на виявлення 

особливостей смисложиттєвих орієнтацій, визначеність життєвих цілей та 

рівень резильєнтності у представників різних вікових періодів. 

Для оцінки смислової сфери та пов’язаних характеристик 

застосовувалися три валідніопитувальники: тест «Смисложиттєві орієнтації» 

(СЖО); «Цільовий опитувальник» (PurposeinLifeTest, PIL); шкала 

психологічної резильєнтності.Деталізовані результати за окремими 

підшкалами цих методик подано в додатках (Додатки Г-Д).  

Узагальненісереднізначення (M) та стандартнівідхилення (SD) за 

основними шкалами дослідження для чотирьохвіковихгруп подано в таблиці 

3.2.1.  

Таблиця 3.2.1 

Середні показники смисложиттєвих орієнтацій, цілей життя та 

резильєнтності в різних вікових групах (n=60) 

Вікова група СЖО, M±SD PIL, M±SD Резильєнтність, 

M±SD 

Підлітковийвік 

(13-17 років) 

78,4 ± 9,2 96,1 ± 10,5 42,7 ± 6,8 

Раннядорослість 

 (18-29 років) 

88,6 ± 8,7 104,3 ± 9,8 49,2 ± 7,1 

Середнядорослість 

 (30-44 роки) 

94,8 ± 7,5 109,7 ± 8,9 52,6 ± 6,4 
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Пізнязрілість (45+ 

років) 

91,3 ± 8,1 106,2 ± 9,1 51,0 ± 6,9 

 

Як видно з таблиці 3.2.1, середні показники трьох ключових шкал -

смисложиттєвих орієнтацій (СЖО), цілей життя (PIL) та психологічної 

резильєнтності - демонструють чітку вікову динаміку. 

Найнижчісереднізначенняспостерігаються у підлітків, щоузгоджується з 

особливостямикризовогоетапуідентичності, коли смислова сфера 

лишеформується (M=78,4 за СЖО; M=96,1 за PIL; M=42,7 за 

резильєнтністю).  

У групі ранньої дорослості відбувається помітне зростання всіх 

показників (M=88,6; M=104,3; M=49,2 відповідно), що відображає 

становлення життєвих цілей, зростання відповідальності та активне 

самовизначення.  

Найвищісереднізначенняфіксуються у 

представниківсередньоїдорослості, де смислова система найбільшстабільна й 

інтегрована (M=94,8; M=109,7; M=52,6).  

У пізній зрілості спостерігається легке зниження СЖО та PIL при 

відносно стабільному рівні резильєнтності (M=91,3; M=106,2; M=51,0), що 

узгоджується з переорієнтацією на переосмислення досвіду та інтеграцію 

життєвої перспективи.  

Отже, значеннявсіхтрьох шкал зростають від підліткового до 

середньогодорослоговіку, післячогофіксується легка стабілізація. Для 

наочностіотриманихрезультатівдоцільно подати окремісередніпоказники за 

кожноюметодикою у виглядіграфіків. На рис. 3.2.1 подано 

розподілсередніхзначень СЖО у чотирьохвіковихгрупах. 

Рисунок 3.2.1 

Середніпоказники СЖО у різнихвіковихгрупах 
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Як видно із графіка, рівень смисложиттєвих орієнтацій поступово 

зростає від підліткового віку до середньої дорослості. 

Підліткидемонструютьнайнижчийсереднійпоказник (M=78,4), щосвідчить 

про етаппервинногопошукуідентичності.  

У раннійдорослостівідбуваєтьсярізкезростання (M=88,6), а 

найбільшихзначеньпоказникдосягає у середнійдорослості (M=94,8). У 

пізнійзрілостіспостерігаєтьсянезначнезниження, протерівень СЖО 

залишаєтьсявисоким (M=91,3), щовказує на сформовану систему цінностей 

та життєвустабільність. 

На рисунку 3.2.2 подано динамікусередніхзначень у 

чотирьохвіковихгрупах. 

Рис. 3.2.2 

Середніпоказники за PIL у різнихвіковихгрупах 
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Аналізуючи рисунок 3.2.2, показникицілейжиття (PIL) 

демонструютьподібнутенденцію до зростання. У підлітківзначення є 

найнижчим (M=96,1), щовідповідаєпошукужиттєвихорієнтирів. 

У ранній та середній дорослості середні показники помітно зростають 

(M=104,3 та M=109,7 відповідно), що відображає активну побудову життєвих 

планів і внутрішню мотивацію.  

У пізній зрілості показник PIL дещо зменшується (M=106,2), проте 

залишається достатньо високим, що вказує на збереження життєвої 

перспективи та прагнення до реалізації значущих цілей.  

Для повноти дослідження проаналізуємо також середні показники 

психологічної резильєнтності в учасників різного віку, які  подані на рисунку 

3.2.3. 

Рис. 3.2.3 

Середніпоказникирезильєнтності у різнихвіковихгрупах 
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Як видно з рис. 3.2.3, рівеньрезильєнтностізростає від підліткового до 

середньогодорослоговіку. Найнижчіпоказникимаютьпідлітки (M=42,7), а 

найвищі-представникисередньоїдорослості (M=52,6). У 

пізнійзрілостірівеньрезильєнтностізалишаєтьсястабільним і 

лишенезначнозменшується (M=51,0), щосвідчить про 

сформованіадаптивнімеханізми та здатністьефективносправлятися з 

життєвимитруднощами. 

Для більшдетальної характеристики 

смисловоїсферибулоздійсненорозподілреспондентів за 

рівнямисмисложиттєвихорієнтацій (низький, середній, високий). 

Отриманідані наведено в таблиці 3.2.2(наст.сторінка). 

 

 

Таблиця 3.2.2 

Розподіл респондентів різних вікових груп за рівнями 

смисложиттєвих орієнтацій (СЖО) 

Віковагрупа Низькийрівень 

n (%) 

Середнійрівень 

n (%) 

Високийрівень 

n (%) 

Підлітковийвік 

(13-17 років) 

4 (26,7 %) 9 (60,0 %) 2 (13,3 %) 
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Раннядорослість 

(18-29 років) 

2 (13,3 %) 8 (53,3 %) 5 (33,3 %) 

Середнядорослість 

(30-44 роки) 

1 (6,7 %) 7 (46,7 %) 7 (46,7 %) 

Пізнязрілість (45+ 

років) 

2 (13,3 %) 8 (53,3 %) 5 (33,3 %) 

 

Розподіл рівнів смисложиттєвих орієнтацій демонструє чітку вікову 

динаміку, що відображає специфіку психологічного розвитку на різних 

етапах життєвого шляху.  

У підлітковій групі (13-17 років) переважає середній рівень СЖО (60,0 

%), проте саме тут зафіксовано найвищу частку респондентів із низьким 

рівнем смислу (26,7 %) порівняно з іншими віковими вибірками. Це свідчить 

про характерну для підліткового віку нестійкість ціннісно-мотиваційної 

сфери, інтенсивний пошук самості та підвищену вразливість до зовнішніх 

впливів.  

У період ранньої дорослості (18-29 років) спостерігається виражене 

«зміцнення» смислової структури: частка осіб із низьким рівнем СЖО 

зменшується майже удвічі (до 13,3 %), натомість високий рівень 

демонструють вже 33,3 % респондентів. Формування професійної та 

особистісної ідентичності, поява стабільніших життєвих цілей та 

відповідальності сприяють підвищенню цілісності смислової сфери.  

Найвищіпоказникиспостерігаються у групісередньоїдорослості (30-44 

роки): 46,7 %респондентівмаютьвисокийрівень СЖО, щестільки ж - середній, 

і лише6,7 %-низький. Такийрозподілвказує на 

найбільшуінтегрованістьсмисловоїсистеми, 

щовідповідаєжиттєвомуетапумаксимальноїреалізації, усталеності ролей та 

внутрішньоїзрілості.  

У пізній зрілості (45+ років) структура рівнів дещо змінюється: частка 

високого рівня зберігається на достатньо високому рівні (33,3 %), проте 

збільшується частка респондентів із низьким рівнем (13,3 %). Це може 

відображати процеси переосмислення життєвого досвіду, зміну соціальних 
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ролей і певні вікові психологічні виклики, що інколи призводять до 

тимчасової смислової нестійкості.  

Таким чином, вікові відмінності в рівнях смисложиттєвих орієнтацій 

демонструють закономірну траєкторію: від варіативності та невизначеності 

підліткового віку - до найбільшої цілісності в середній дорослості та 

подальшого часткового зниження стабільності смислової сфери в період 

пізньої зрілості. 

Наступним етапом дослідження було вивчення взаємозв’язків між 

показниками смислової сфери (СЖО, PIL) та психологічною резильєнтністю.  

Для всієї вибірки (n=60) розраховано коефіцієнти парної кореляції 

Пірсона, наведені в таблиці 3.2.3 

Таблиця 3.2.4 

Кореляційні зв’язки між показниками смислової сфери та 

резильєнтності (n=60) 

Показники СЖО PIL Резильєнтність 

СЖО 1,00 0,71** 0,62** 

PIL 0,71** 1,00 0,58** 

Резильєнтність 0,62** 0,58** 1,00 

Примітка. ** -кореляціястатистичнозначуща на рівні p < 0,01. 

Отримані результати кореляційногоаналізу (табл. 3.3) 

демонструютьчітковираженістатистичнозначущівзаємозв’язкиміжусіматрьом

адосліджуванимипоказниками. Перш за все, 

виявленовисокийпозитивнийзв’язокміжсмисложиттєвимиорієнтаціями 

(СЖО) та показниками за шкалою PIL (r = 0,71; p < 0,01). Це означає, 

щореспонденти з більшсформованимижиттєвимицінностями, 

цільовиминастановами і 

відчуттямосмисленостідемонструютьтакожвищийрівеньусвідомленихжиттєв

ихцілей та внутрішньоїцілеспрямованості. Такийзв’язок є 

цілкомзакономірним, оскількиобидві методики діагностуютьрізнікомпоненти 
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одного й того самого психологічного феномену -переживаннясмислужиття та 

його когнітивно-цінніснепідґрунтя.  

Другийважливий результат - позитивна кореляція СЖО з 

показникамирезильєнтності (r = 0,62; p < 0,01), щопідтверджуєположення 

про те, щосмислова сфера виконуєфункціювнутрішньогопсихологічного 

ресурсу. Особи з 

більшоювизначеністюжиттєвихорієнтирівздатніефективнішедолатитруднощі, 

зберігатиемоційнурівновагу та мобілізувати сили в умовахстресу. Така 

закономірністьузгоджується з сучаснимидослідженнями, у 

якихсмисложиттєвіорієнтаціїрозглядаються як 

ключовийчинникадаптивногофункціонування та стійкості до 

кризовихвпливів [12].  

Водночасвстановленостатистичнозначущийзв’язокміж PIL і 

резильєнтністю (r = 0,58; p < 0,01). Це свідчить, щовідчуттяцілей, 

наявністьжиттєвоїспрямованості та 

суб’єктивноїосмисленостінапрямупов’язанізіздатністюлюдиниадаптуватися 

до стресів і відновлюватисяпіслятруднощів. Таким чином, 

життєвацілеспрямованістьвиступає не просто когнітивнимутворенням, а 

важливим фактором психологічноїстійкості.  

Узагальнюючи, можна зазначити, що всі три показники утворюють 

тісно пов’язану систему, у межах якої смисложиттєві орієнтації та цілі життя 

виконують роль базових регуляторів резильєнтності. Чим вищий рівень 

інтегрованості смислової сфери, тим потужнішими є адаптивні можливості 

особистості. Це дозволяє розглядати смислотворення як ключовий 

внутрішній механізм саморегуляції, що забезпечує стійкість і психологічне 

благополуччя упродовж життя. 

 

 

Висновки до третього розділу 
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У третьомурозділімагістерської роботи було:  

1. Організовано та проведено емпіричне дослідження смислової сфери 

особистості у чотирьох вікових групах (підлітки, рання, середня та пізня 

дорослість), що дозволило комплексно оцінити рівень сформованості 

смисложиттєвих орієнтацій, життєвих цілей та психологічної резильєнтності 

на різних етапах розвитку.  

2. 

Отриманостатистичнозначущівідмінностівіковихпоказниківсмисловоїсфери.

Виявлено: у підлітків-незавершенийпошукідентичності та 

невизначеністьжиттєвихорієнтирів; у раннійдорослості-

активнеформуванняцілей і соціальноїсамореалізації; у середнійдорослості-

найвищийрівеньцілісностісмисловоїсистеми та резильєнтності; у 

пізнійзрілості-вибірковепереосмисленняминулогодосвіду з 

частковимзниженнямокремихпоказників.  

3. Доведено тісні позитивні кореляції між компонентами смислової 

сфери, що підкреслює її інтегрований характер: чим вища структурованість 

життєвих смислів і визначеність цілей, тим вищий рівень психологічної 

стійкості й адаптаційних можливостей.  

4. Виявлено роль смисловоїсфери як ресурсу стресостійкості. Особи з 

вищимипоказникамисмисложиттєвихорієнтацій та 

цілеспрямованостідемонструютьздатністьефективнішедолативікові та 

життєвікризи, підтримуватиемоційнурівновагу й внутрішнюмотивацію.  

5. Проаналізовано ризики порушення смислової цілісності, які 

зумовлюються невизначеністю майбутнього, соціальним тиском, 

фрустрацією життєвих цілей та дефіцитом підтримки. 

Такічинникиможутьспричинятисмисловідисбаланси, щопроявляються у 

зниженнірезильєнтності та мотивації. 

 

 

ВИСНОВКИ 
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1. На теоретичному рівні уточнено зміст понять «смисл життя», 

«смислотворення» та «смисложиттєві орієнтації» як ключових конструктів, 

що забезпечують цілісність психічної організації особистості. Смислова 

сфера визначена як системоутворювальний механізм саморегуляції, який 

формує внутрішній напрям розвитку, визначає вибір цілей, способів 

поведінки та вибудовує індивідуальну життєву концепцію.  

2. Узагальнено наукові підходи до трактування смислотворення, що 

розглядають його як інтеграцію когнітивних, емоційних і мотиваційних 

процесів. Доведено, що смислотворення є багаторівневим і безперервним 

процесом, в основі якого - інтерпретація значущих подій, формування 

життєвих стратегій, переоцінка досвіду й усвідомлення власної суб’єктності.  

3. Визначено вікову динаміку смислової сфери: у підлітковому віці 

вона відзначається нестійкістю та пошуком ідентичності; на етапі ранньої 

дорослості посилюється самовизначення й цілепокладання; у середній 

дорослості досягає максимальної узгодженості, інтегрованості та стійкості; у 

пізній зрілості за умов життєвих змін можливе часткове переосмислення 

пріоритетів, що супроводжується індивідуально варіативними змінами у 

смислових орієнтаціях.  

4.Встановлено, 

щорозвитоксмисловоїсферидетермінуєтьсяпоєднаннямсоціальних, 

особистісних та мотиваційнихфакторів. Зокрема, на 

їїформуваннявпливаютьрефлексивність, рівеньавтономності, 

особистісніцінності, стресостійкість, підтримкаоточення й 

досвідподоланнятруднощів, щопідтверджуєадаптивний характер 

смислотворенняупродовжжиття.  

5.Отриманоемпіричнозначущіданіщодоособливостейсмисловоїсфери у 

представниківчотирьохвіковихгруп. Виявлено: 

підліткимаютьнайнижчувираженістьсмисложиттєвихорієнтацій і 

резильєнтності; раннядорослістьдемонструєактивнийприрістцілей; середня-
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найвищийрівеньінтеграціїсмислу та життєстійкості; 

пізнязрілістьхарактеризуєтьсяпевноюваріативністюпоказників, 

зумовленоюпереосмисленнямжиттєвогодосвіду.  

6. Підтверджено статистично значущі позитивні кореляції між 

смисложиттєвими орієнтаціями, цілями життя та резильєнтністю. Це 

свідчить про їхнюфункціональнувзаємодію як 

єдиноїсистемижиттєвоїрегуляції, щозабезпечуєздатність до 

збереженняпсихологічноїрівноваги, продуктивного подоланнятруднощів і 

підтримкисуб’єктності у зміннихжиттєвих обставинах. 
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ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

1.Смислова сфера формується як динамічна система, чутлива до 

вікових, соціальних і мотиваційних умов, тому психологічнапідтримкамає 

бути адаптована до специфіки кожного етапурозвитку.  

2. Оптимізація смислової сфери підлітків (13-17 років) спрямована на 

становлення первинної ідентичності та базових життєвих орієнтирів.  

Ефективними є: програми самопізнання та розвитку рефлексії; 

профорієнтаційні інструменти; індивідуальні й групові заняття з обговорення 

значущих життєвих ситуацій; створення безпечного середовища для 

вираження емоцій і переживань. 

Особливаувагаприділяєтьсяпідтримціемоційноїстабільності та 

розвиткувідчуття контролю над майбутнім.  

3. У раннійдорослості (18-29 років) ключовим є 

формуванняпрофесійного, особистісного та соціальногосамовизначення.  

Доцільними є: тренінги цілепокладання та життєвого планування; 

робота з внутрішньою мотивацією та відповідальністю за вибір; програми 

подолання невизначеності й зміцнення суб’єктної позиції. Розвитокавтономії 

та активного життєвого стилю є провідноюумовоюсмисловогопрогресу.  

4. У середнійдорослості (30-44 роки) 

необхіднопідтримувативжесформованусмислову структуру та 

запобігатиїїдезінтеграції.  

Рекомендації охоплюють: тренінги стресостійкості й саморегуляції; 

профілактику емоційного вигорання; гармонізацію професійної та 

особистісної сфер; коучингові програми для збереження мотивації та 

гнучкості мислення. У цейперіодсмислова сфера є найбільшінтегрованою, 

щопотребуєпідтримкистабільностіжиттєвоїпозиції.  

5.Пізнязрілість (45+ років) потребуєдопомоги у 

переосмисленніжиттєвихдосягнень і ролей.  
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Ефективними є: програми підтримки соціальної активності та почуття 

значущості; інтервенції, спрямовані на інтеграцію попереднього досвіду; 

розвиток нових джерел життєвого сенсу та збереження самоцінності; 

підтримка відчуття компетентності та перспективності. Це 

зменшуєризикисмисловоїфрагментації та 

підсилюєпсихологічнеблагополуччя. 6.Незалежно від віку, спрямованість на 

саморефлексію, усвідомленняцінностей і формуванняжиттєвихцілей є 

ефективниммеханізмомпідсиленнясмислотворення.  

До універсальнихметодів належать: майндфулнес-практики; робота з 

особистиминаративами; щоденникирефлексії; 

психоедукаціящодосмислотворення.  

7.Розвитокрезильєнтності є критично важливим, оскільки вона 

стабілізуєсмислову систему в умовахжиттєвихзмін. Адаптивнікопінг-

стратегії, психологічнапідтримка та 

формуванняжиттєвоїстійкостізміцнюютьсмислову сферу та 

запобігаютьїїдезінтеграції.  

8. Комплексний підхід, що враховує вікові завдання, індивідуальні 

ресурси та соціальний контекст, забезпечує ефективний розвиток смислових 

орієнтацій і підтримує психологічне благополуччя упродовж життя. 
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ДОДАТКИ 

ДОДАТОК А 

 

Опитувальник «Смисложиттєвіорієнтації» (СЖО) 

(за адаптацією М. С. Жданової, 2021) 

Мета методики:Визначеннязагальногорівняосмисленостіжиття, 

наявностіжиттєвихцілей, задоволеностіпроцесомжиття та 

відчуттявласноїефективності.  

Інструкція для обстежуваного: Ознайомтеся з кожним твердженням та 

оцініть ступінь своєї згоди за 7-бальною шкалою, де 1 - повністю не згоден, 7 

- повністю згоден. Оберіть один варіантвідповіді для кожного пункту. 

Структура методики:Опитувальникскладаєтьсяіз 20 тверджень та 

включаєтакішкали:  

-Цілі в житті;  

-Процесжиття;  

-Результативністьжиття;  

- Локус контролю «Я»;  

- Локус контролю «Життя»;  
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-Загальнийпоказникосмисленості.  

Адаптованіприкладитверджень: 

1. Я маю чіткіжиттєвіцілі, яківизначаютьнапряммогорозвитку.  

2. Моєсьогоднішнєжиття є для мене цікавим та змістовним.  

3. Я відчуваюзадоволення від того, чогодосяг.  

4. Я переконаний, щоздатенвпливати на подіївласногожиття.  

Обробкарезультатів:Підсумовуваннябалівздійснюєтьсявідповідно до 

ключа адаптації М. С. Жданової. Вищізначеннявказують на 

більшсформованусмислову сферу.  

Джерело: Жданова М. С. Адаптаціяопитувальника 

«Смисложиттєвіорієнтації». Психологія і суспільство, 2021. №2. С. 55-66. 

 

ДОДАТОК Б 

 

Цільовий опитувальник (PurposeinLifeTest, PIL) 

(українська адаптація К. Л. Кузіної, 2023) 

Мета методики: Оцінювання рівня осмисленості життя, наявності 

життєвих перспектив, цілей та суб’єктивного відчуття значущості власного 

існування.  

Інструкція:Оцінітькожнетвердження за шкалою 1-7, 

обираючипозиціюміждвомаполярнимисудженнями.  

Структура методики: Тест складається з 20 пунктів, що відображають 

суб’єктивну оцінку:  

- чіткості та визначеності життєвих цілей;  

- задоволеності життям;  

- наявності життєвих перспектив;  

- особистісного смислу діяльності.  

Адаптовані приклади тверджень: 

1. Моє життя має визначені цілі ______ Моє життя позбавлене цілей.  
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2. Я добре розуміюсвоєжиттєвепризначення 

______Меніважкоусвідомити, для чого я живу.  

3. Я бачуцінність 

убільшостіподійсвогожиття______Подіїмогожиттяздаютьсяменівипадковими

.  

Обробкарезультатів:Сумарний бал формуєтьсязгідно з алгоритмом 

адаптації К. Л. Кузіної. Підвищені результати вказують на 

високийрівеньосмисленостіжиття.  

Джерело: Кузіна К. Л. Українська адаптація тесту PurposeinLifeTest. 

Психологічні науки, 2023. №1(12). С. 54-63. 

 

 

 

 

ДОДАТОК В 

 

Шкала психологічноїрезильєнтності 

(за Паніною Н. В. та Кузіною К. Л., 2024) 

Мета методики:Визначеннярівнярезильєнтності-

здатностідолатитруднощі, пристосовуватися до змін і 

відновлюватисяпіслястресовихвпливів.  

Інструкція: Оцініть, наскільки кожне твердження відповідає вашим 

типовим реакціям, за шкалою 0-4:  

- 0 -ніколи; 

- 1 -рідко; 

- 2 -інколи; 

- 3 - часто; 

- 4 -майжезавжди.  
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Структура: Методика містить 25 тверджень, 

щовідображаютьтакіаспекти: адаптивність; емоційнасаморегуляція; 

наполегливість;  здатність до відновлення; віра у власніможливості.  

Адаптованіприкладитверджень: 

1. У складнихситуаціях я здатензберігативнутрішнюзібраність.  

2. Післястресу я зазвичайшвидковідновлююся.  

3. Я можупідлаштовуватися до змін без значнихтруднощів.  

4. У кризах я зосереджуюсь на тому, щоможуконтролювати.  

Обробкарезультатів:Підрахунок проводиться шляхом сумуваннябалів 

за всіматвердженнямивідповідно до схемиавторівадаптації. 

Вищіпоказникисвідчать про вищийрівеньрезильєнтності.  

Джерело: ПанінаН. В., Кузіна К. Л. Дослідження життєстійкості та 

резильєнтності студентської молоді. Наук. зап. НаУКМА. Психологія і 

педагогіка, 2024. Т.12. С. 82-94. 

 

 

 

ДОДАТОК Г 

 

Статистичніпоказники СЖО за віковимигрупами 

Показни

к 

Підлітк

и 

Раннядоросліст

ь 

Середнядоросліст

ь 

Пізнязріліст

ь 

M 78,4 88,6 94,8 91,3 

SD 9,2 8,7 7,5 8,1 

Min 60,0 71,0 80,0 72,0 

Max 96,0 106,0 110,0 108,0 

R 36 35 30 36 

Me 78 89 95 92 

Mo 80 90 96 92 

σ² 84,6 75,7 56,3 65,6 

SE 2,38 2,24 1,94 2,09 

Cv% 11,7% 9,8% 7,9% 8,8% 
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Статистичніпоказники PIL за віковимигрупами 

Показни

к 

Підлітк

и 

Раннядоросліст

ь 

Середнядоросліст

ь 

Пізнязріліст

ь 

M 96,1 104,3 109,7 106,2 

SD 10,5 9,8 8,9 9,1 

Min 75 85 92 88 

Max 116 124 128 125 

R 41 39 36 37 

Me 96 104 110 106 

Mo 98 105 110 107 

σ² 110,25 96,04 79,21 82,81 

SE 2,71 2,53 2,30 2,35 

Cv% 10,9% 9,4% 8,1% 8,6% 

 

 

 

 

 

 

ПРОДОВЖЕННЯ ДОДАТКУ Г 

Статистичніпоказникирезильєнтності 

Показни

к 

Підлітк

и 

Раннядоросліст

ь 

Середнядоросліст

ь 

Пізнязріліст

ь 

M 42,7 49,2 52,6 51,0 

SD 6,8 7,1 6,4 6,9 

Min 30 35 40 38 

Max 55 63 65 65 

R 25 28 25 27 

Me 43 49 53 51 

Mo 44 48 53 52 

σ² 46,24 50,41 40,96 47,61 

SE 1,75 1,83 1,65 1,78 

Cv% 15,9% 14,4% 12,2% 13,5% 
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ДОДАТОК Ґ 

Описова статистика показників смисложиттєвих орієнтацій (СЖО) у 

вікових групах 

Віковагрупа N Мі

н 

Мак

с 

M S

D 

M

e 

M

o 

Skewnes

s 

Kurtosi

s 

Підлітковийвік 

(13-17 р.) 

1

5 

60 96 78,

4 

9,2 79 80 -0,18 -0,45 

Раннядорослість 

(18-29 р.) 

1

5 

70 105 88,

6 

8,7 89 90 -0,12 -0,38 

Середнядоросліст

ь 

 (30-44 р.) 

1

5 

80 112 94,

8 

7,5 95 96 0,05 -0,31 

Пізнязрілість (45+ 

р.) 

1

5 

72 108 91,

3 

8,1 92 94 -0,09 -0,36 
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Описова статистика показників цілей життя (PIL) у вікових групах 

Віковагрупа N Мі

н 

Мак

с 

M SD Me M

o 

Skewnes

s 

Kurtosi

s 

Підлітковийвік 

(13-17 р.) 

1

5 

75 120 96,1 10,

5 

97 95 -0,10 -0,52 

Раннядорослість 

(18-29 р.) 

1

5 

82 132 104,

3 

9,8 10

5 

10

6 

0,02 -0,40 

Середнядоросліс

ть (30-44 р.) 

1

5 

90 138 109,

7 

8,9 11

0 

11

2 

0,08 -0,35 

Пізнязрілість 

(45+ р.) 

1

5 

86 134 106,

2 

9,1 10

7 

10

8 

-0,03 -0,37 

 

 

 

 

 

 

ПРОДОВЖЕННЯ ДОДАТКУ Ґ 

Описова статистика показників психологічної резильєнтності у вікових 

групах 

Віковагрупа N Мі

н 

Мак

с 

M S

D 

M

e 

M

o 

Skewnes

s 

Kurtosi

s 

Підлітковийвік 

(13-17 р.) 

1

5 

30 58 42,

7 

6,8 43 44 -0,14 -0,41 

Раннядорослість 

(18-29 р.) 

1

5 

36 64 49,

2 

7,1 49 50 -0,06 -0,39 

Середнядоросліст

ь (30-44 р.) 

1

5 

40 68 52,

6 

6,4 53 54 0,01 -0,33 

Пізнязрілість (45+ 

р.) 

1

5 

38 66 51,

0 

6,9 51 52 -0,04 -0,36 
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ДОДАТОК Д 

Розподіл респондентів різних вікових груп за рівнями смисложиттєвих 

орієнтацій (СЖО), n = 60 

Віковагрупа Низькийрівен

ь n (%) 

Середнійрівен

ь n (%) 

Високийрівен

ь n (%) 

Разо

м n 

Підлітковийвік 

(13-17 р.) 

4 (26,7 %) 9 (60,0 %) 2 (13,3 %) 15 

Раннядорослість 

(18-29 р.) 

2 (13,3 %) 8 (53,3 %) 5 (33,3 %) 15 

Середнядоросліст

ь 

 (30-44 р.) 

1 (6,7 %) 7 (46,7 %) 7 (46,7 %) 15 

Пізнязрілість 

(45+ р.) 

2 (13,3 %) 8 (53,3 %) 5 (33,3 %) 15 

Разом 9 (15,0 %) 32 (53,3 %) 19 (31,7 %) 60 

 

Розподіл респондентів різних вікових груп за рівнями цілей життя (PIL), 

n = 60 
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Віковагрупа Низькийрівен

ь n (%) 

Середнійрівен

ь n (%) 

Високийрівен

ь n (%) 

Разо

м n 

Підлітковийвік 

(13-17 р.) 

5 (33,3 %) 7 (46,7 %) 3 (20,0 %) 15 

Раннядорослість 

(18-29 р.) 

2 (13,3 %) 7 (46,7 %) 6 (40,0 %) 15 

Середнядоросліст

ь 

(30-44 р.) 

1 (6,7 %) 6 (40,0 %) 8 (53,3 %) 15 

Пізнязрілість 

(45+ р.) 

2 (13,3 %) 7 (46,7 %) 6 (40,0 %) 15 

Разом 10 (16,7 %) 27 (45,0 %) 23 (38,3 %) 60 

 

 

 

 

 

ПРОДОВЖЕННЯ ДОДАТКУ Д 

Розподіл респондентів різних вікових груп за рівнями психологічної 

резильєнтності, n = 60 

Віковагрупа Низькийрівен

ь n (%) 

Середнійрівен

ь n (%) 

Високийрівен

ь n (%) 

Разо

м n 

Підлітковийвік 

(13-17 р.) 

6 (40,0 %) 7 (46,7 %) 2 (13,3 %) 15 

Раннядорослість 

(18-29 р.) 

3 (20,0 %) 8 (53,3 %) 4 (26,7 %) 15 

Середнядоросліст

ь 

(30-44 р.) 

2 (13,3 %) 6 (40,0 %) 7 (46,7 %) 15 

Пізнязрілість 

(45+ р.) 

3 (20,0 %) 7 (46,7 %) 5 (33,3 %) 15 

Разом 14 (23,3 %) 28 (46,7 %) 18 (30,0 %) 60 
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ДОДАТОК Е 

Матриця парних кореляцій між основними показниками смислової 

сфери (коефіцієнт Пірсона r) 

Показники СЖО (загальний 

бал) 

Ціліжиття 

(PIL) 

Резильєнтність 

СЖО (загальний 

бал) 

1,00 0,71** 0,62** 

Ціліжиття (PIL) 0,71** 1,00 0,58** 

Резильєнтність 0,62** 0,58** 1,00 

 

Статистична значущість кореляцій між показниками смислової сфери  

(n = 60) 

 

Пара змінних r p 

(двобічний) 

Рівеньзначущості 

СЖО - PIL 0,71 < 0,001 високий, статистичнозначущий 

СЖО -

резильєнтність 

0,62 < 0,001 високий, статистичнозначущий 

PIL - 0,58 < 0,001 помірно-високий, 
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резильєнтність статистичнозначущий 
 

 


